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Modellierungen
Handout / Slides

Alle Unterlagen unter:
https://drive.switch.ch/index.php/s/cXqPo9zZ9V5kkov
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https://drive.switch.ch/index.php/s/cXqPo9zZ9V5kkov
https://drive.switch.ch/index.php/s/cXqPo9zZ9V5kkov


Modellierungen
Organisation des Workshops

◮ Übersicht der Modelle / Differentialgleichungen

◮ Vorführung der numerischen Integration eines
Wachstumsmodells mit GeoGebra

◮ Hands-on: Teilnehmerinnen und Teilnehmer setzen Modell(e)
ihrer Wahl um
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Modellierungen
Aufschlag im Tennis

https://www.geogebra.org/m/mx9nrjvf
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https://www.geogebra.org/m/mx9nrjvf


Modellierungen
Übersicht

Wachstum
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Modellierungen
Übersicht

Wachstum

Eine Differentialgleichung

f ′(t) = kf(t)

f(0) = a

6 / 9



Modellierungen
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Modellierungen
SIR

Ansteckende Krankheiten

Gekoppeltes System von Differentialgleichungen

S′(t) = −i · S(t) · I(t)

I ′(t) = i · S(t) · I(t) − g · I(t)

R′(t) = g · I(t)

7 / 9



Modellierungen
SIR

Ansteckende Krankheiten

Gekoppeltes System von Differentialgleichungen

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

100

200

300

400

500

600

700

800

900

1000

i = 0.001

g = 0.23

7 / 9



Modellierungen
Räuber-Beute Modell

Lotka-Volterra

System gekoppelter
Differentialgleichungen

Ḃ = GB · B − SB · B · R

Ṙ = GR · B · R − SR · R
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Lotka-Volterra

System gekoppelter
Differentialgleichungen

Ḃ = GB · B − SB · B · R

Ṙ = GR · B · R − SR · R

Gesucht: Parameterdarstellung

~r(t) =

(

B(t)
R(t)

)
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Ḃ = GB · B − SB · B · R
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Modellierungen
Himmelsmechanik

Das Keplerproblem

System gekoppelter
Differentialgleichungen

~̈x = −G
M

|~x|3
~x

Wähle geeignete Einheiten:

1 SM = 1.9889 · 1030 kg

1 AE = 149 597 870 700 m

1 M = 2629800 s

Univ. Gravitationskonstante:

G = 0.2742
AE3

SM · M2

Geschwindigkeit der Erde um die

Sonne: v ≈ 0.527 AE/M.
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Modellierungen
Hands-on

Realisierungen und Optimierungen

◮ Modell auswählen (ev. eigenes, z.B. gekoppelte Oszillatoren,
3-Körperproblem, . . . )

◮ Realisierung mit GeoGebra

◮ Optimierung bzw. Weiterentwicklung
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